

# 挥别2023 奔赴2024

11月12日青岛早报推出报道，讲述了“热血女侠”网约车司机杨佩佩路遇需要帮助的烟台乘客，撸起袖子主动献血的感人故事。新的一年，杨佩佩表示，她会像此前一样多做好事，多为社会奉献一点爱心，在平淡的工作生活中发光发热。



杨佩佩

## “热血女侠”杨佩佩： 在平淡生活中发光发热

虽然因自己多年的善举被媒体报道，杨佩佩如今的生活仍和过去一样低调，每天按时出车，为贫困家庭送去生活物资，让点点微光凝聚成不平凡的大爱力量。

### 挺身而出撸袖献血

2023年10月21日下午2点多，杨佩佩在青岛滨海学院附属医院附近接到了一单前往胶南的订单，两位老人互相搀扶着上了车。路上听到两位老人正为手术延期而发愁，因阿姨的AB型血较为紧张，手术可能要延期。“如果是我父母在外面遇到困难，我该有多心疼，多希望能有人伸出援手帮帮他们。”杨佩佩想到两位老人在陌生的城市里举目无亲，阿姨还承受着病痛煎熬，“同样都是AB型血，我得想办法帮帮他们。”杨佩佩说。

在安慰两位老人后，杨佩佩告诉他们下了车先去安心办事，自己就在原地等待，免费送他们返回医院。趁着这一间隙，杨佩佩迅速找到了距离自己最近的爱心献血站献了400毫升血。

两位老人又惊又喜，没想到仅是短短20分钟车程的“萍水相逢”，眼前这个素不相识的青岛女孩竟会毫不犹豫地挺身而出，为他们解决了难题。阿姨紧握着杨佩佩的双手，已是热泪盈眶。

经过短暂的休息，杨佩佩确保已经恢复体力，便开车将两位老人送回医院。“大叔让我先别走，赶紧跑去医院门口给我买了热牛奶，拎着装牛奶的袋子往副驾座位上一扔，俩人就赶紧关车门走远了。”直到杨佩佩拿起袋子，才发现里面竟然放了一摞3000元的现金。两位老人离开前曾和杨佩佩交换了联系方式，杨佩佩便立即联系他们要将钱送还，但老人仍然坚持让杨佩佩收下这笔钱，不然难以安心养病，随后又发来了一篇上千字的“感谢信”。杨佩佩不为得到他人的感激和回馈，但求一份问心无愧。思前想后，她第二天就找到“情满沂蒙志愿者协会”的联系人，将这笔钱以两位老人的名义捐到了沂水县一个山区学校。

### 多做好事多献爱心

在青岛早报推出报道后，杨佩佩的故事鼓舞了更多人，而她也将做好事当成一种习惯，继续低调地过着平淡的生活，每天早晨7点出车，晚上6点收车回家陪伴家人。此前帮助过的那对烟台夫妇经常发微信给杨佩佩，阿姨的身体也恢复得不错，他们约定下次来青岛时再相聚。

杨佩佩说：“女儿最近很心疼我，总说‘妈妈你到底图什么呀？最近天这么冷，你还要起早贪黑每天出车，赚了钱自己舍不得花。’但是我确实见不得有人受苦，如果视而不见，自己总会觉得良心过不去。”考虑到天气寒冷，杨佩佩近日又为自己长期帮扶的困难家庭购买了羽绒服、棉鞋等，看着他们穿上了暖和的新衣服，她心里也感到暖暖的。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 图片由受访人提供

2023年12月30日 星期六 责编：赵彤 美编：王亮 审读：赵仿严

## “急救男护”迟一勋： 希望自己继续成为一道光



迟一勋

2023年7月21日，青岛早报以《和死神抢生命，你们赢了！》为题，报道了青大附院崂山院区男护士迟一勋飞身跃上急救平车做心肺复苏的新闻。近日他对记者说，“2024年，希望自己继续成为一道光，尽管很微弱，但也能照亮更多的人。”

7月20日7时许，一名患者突然晕倒在青大附院崂山院区门诊大厅，医护人员和保安立即行动，分工协作，将其送往急救室，一名男护士一跃而起，跳上行进中的急救平车，争分夺秒地为患者进行心肺复苏……这惊心动魄的场景被人记录下来并上传至网络，很快成为热点。

### “纵身一跃”抢救生命

7月21日，这篇题为《和死神抢生命，你们赢了！》的报道受到读者的关注，纷纷拨打青岛早报新闻热线82888000为男护士迟一勋点赞。经过青岛早报等媒体的报道，“青大附院一护士纵身一跃跳上急救平车，争分夺秒救人”的相关话题位居头条号青岛热搜第一位，抖音同城榜第一位，相关报道被央视网等几十家主流媒体转发。

在这场“生死时速”的急救过程中，除了“飞身而上”的护士迟一勋，参与抢救的还有很多没被注意到的医务工作者，视频中穿着便衣的急诊护士汪旭、马云云，都是在上班途中正好遇到突发情况，立马参与到抢救中，保证患者能够第一时间被送到急救室。

因为这次“纵身一跃”，让一名默默无闻的护士突然成为媒体聚焦的公众人物，迟一勋感觉“很不适应”。他对记者说，“我微不足道，不足以引起社会如此强烈的关注。我觉得，作为一名医务工作者，这是我的本职工作，是应该做的事。我最想说的就是，建议把基本的抢救知识普及到每一个人。你可能一辈子都用不上，但万一碰上了，就有可能挽救一个生命。”

在医院里，“黄金4分钟”的理念根植于每一个工作人员的内心。每一次抢救的成功，都离不开团队齐心协力的配合，都离不开救死扶伤信念的支撑，哪怕只是默默伸出的一个援手，都闪耀着团队协作精神与急救文化的光芒。

### “做一名合格的护士”

近日，青岛早报记者再次联系上了迟一勋，他对几个月前救人的事仍很低调。“我也看到过很多评论：好厉害、好棒、支持医护人员工作等，我很感动，是非常大的荣誉，更多的是鞭策，想要做得更好。”迟一勋告诉记者，他要结合所学的专业和临床学习的经验，努力做好自己的工作。

今年11月份，迟一勋转到重症医学科学习，科室面对很多危重症病号，要做到全方位的监护、治疗、处理。“虽然工作的繁重让我们感到压力，但是只要能成功挽回一个生命，我们比患者家属都高兴。”迟一勋说。

“坚守在岗位上的动力就是每一次抢救回患者的感动，也有一种深深的成就感。”迟一勋说，“要做一名合格的护士，我必须不断加强专业知识的学习。科室每周都会组织业务培训，学习新知识，提高医疗服务质量和服务水平。”

近日接受记者采访时，迟一勋表示：“2023年是很重要的一年，我想用3个词来概括：感激、挑战、收获。说不累是假的，但是累得有意义、有价值，当患者从我们科转出去，他们真的会由衷地对我们表达感谢，那一刻，感觉自己所有的辛苦都值得。”

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 图片由受访人提供

# 热爱



迟一勋相关报道版面截图。



杨佩佩相关报道版面截图。